

让信仰之光照亮复兴之路

——专家谈赓续传承英烈精神

新华社北京4月6日电
记者 胡浩 林晖 朱紫钗 史克勇

梨花风起正清明。清明祭英烈，是追思和缅怀英雄的方式，也是传承和弘扬英烈精神的契机。

在新中国诞生70周年的这年清明，人们追寻先辈足迹、体会精神传承、凝聚奋进力量，向历史致敬、朝未来出发。

和平勿忘先烈，幸福铭记英雄

天地英雄气，千秋尚凛然。英烈是一个国家、一个民族的脊梁，承载着跨越时空的精神力量。

“翻开波澜壮阔的中国革命史，在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的道路上，曾有多少革命先烈，满怀理想信念，置个人生死安危于度外，前仆后继。”位于浙江嘉兴的南湖革命纪念馆馆长张宪义说，我们今天的幸福生活和强盛国力，正是革命先烈用鲜血和生命换来的。一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋，无论时空如何变迁，革命先烈应该永远受到人民的尊敬、爱戴和缅怀。

在中国革命、建设、改革的各个历史时期，无数烈士为民族复兴、国家富强、人民幸福矢志奋斗、英勇牺牲，夯实了共和国大厦的坚实基础，铸就了中华民族的精神丰碑。伟大的国家不会丢弃过去的历史，挺立的民族不会忘记自己的英雄。

国防大学政治学院教师徐立佳指出，缅怀崇尚英雄，是世界各国弘扬和培育民族精神的通行做法。“古今中外的大国兴衰史告诫我们，一个有英雄情怀的民族，才是有希望的民族；一个有英雄情怀的国家，才是有希望的国家。”

长期以来，我们党始终崇尚英烈、捍卫英烈，把英烈当作中华民族最闪亮的精神坐标，用英烈的事迹和精神教育、激励广大人民群众。中国浦东干部学院教授刘昀献认为，“抛弃传统、丢掉根本，就等于割断了自己的精神命脉。我们应在全社会加强公民权利和义务教育，培育讲公德、知荣辱，学英烈、作奉献的良好风尚。”

英烈事迹可歌可泣，英烈精神历久弥新

英烈虽已逝去，但英烈精神所承载的红色底色，是滋养和激励我们党和人民顽强奋斗、不断发展壮大的精神动力。

北京交通大学马克思主义学院院长、中国马克思主义与文化发展研究院常务副院长韩振峰表示，英烈精神是中华民族精神的重要组成部分，是以爱国主义为核心的民族精神的重要体现，也是社会主义核心价值观基本内容的重要体现。

“英烈精神在不同的历史发展时期有不同的表现形式，今天我们弘扬英烈精神，就是要弘扬那种为了党、国家和人民利益无私奉献、拼搏进取的精神。”韩振峰说，在

当前大力培育和践行社会主义核心价值观的过程中，紧密结合核心价值观倡导的爱国敬业诚信友善等优秀美德和精神，可以使社会主义核心价值观建设更加接地气，更有现实针对性，更能取得实际效果。

伟大的民族，是英雄辈出的民族；伟大的时代，需要伟大精神的引领。中央党校教授辛鸣认为，在当今时代，英烈精神具体体现在心中有信念、心中有家、体现在一种牺牲精神和奉献精神，为了心中的理想信念、为了家国天下，可以牺牲个人的利益，用自己的生命担当伟大的使命。

中国特色社会主义进入新时代，中华民族伟大复兴的中国梦，不是轻轻松松敲锣打鼓就能实现的，没有牺牲和奉献精神，幸福不会从天而降。

“时代不同，对理想信念矢志追求是相同的。今天我们继承和弘扬英烈精神，就是要不忘初心、继续前进、永远奋斗，始终保持革命战争年代那么一种信念、那么一股劲、那么一股气。”辛鸣表示，广大党员领导干部要把党和国家事业扛在肩上，敢于担当作为，做到心中有大我，以小我成就大我。

传承红色基因，铸就红色信仰

传承是最好的纪念。“清明祭英烈的根本目的，在于传承国家民族的精神命脉和文化基因。”曾担任《离开雷锋的日

子》《建国大业》等电影编剧的中国电影文学学会会长王兴东说，文艺工作者担负着“培根铸魂”的神圣使命，要讲好英烈故事，铸牢民族精神的支柱。用严谨认真的创作态度，多样化的艺术形式，让英烈“复活”在银幕上、文字间，不断提升对红色信仰的守望、对红色基因的传承。

“在青年心中种下什么样的种子，就会结出什么样的果实。”上海交通大学钱学森图书馆党总支书记兼副馆长盛懿认为，传承红色基因是思政教育的重要内容，爱国奋斗精神是思政教育的重要主题，重点在于挖掘红色资源、活化红色基因、激活情感体验、提升精神境界，从而实现立德树人的教育目标。

从嘉兴南湖的红船到南昌城头的红旗，从瑞金的“红井水”到长征路上的“红军被”……正是有了红色基因的赓续，我们才有了前赴后继的勇气、开天辟地的志气、制胜未来的底气。

“红色基因是我们党在长期奋斗中淬炼的先进本质、思想路线、光荣传统和优良作风的总称。”中国人民大学马克思主义学院党委书记兼常务副院长王易说。

王易认为，应该充分挖掘、激活传统资源中的红色基因，不断丰富、创新思想政治教育的载体和形式，让广大青年学生在传统资源的再现学习中，触摸历史、铭记传统、体悟精神，自觉将红色基因镌刻在心中，让红色基因永不变色、代代相传。

第九轮中美经贸高级别磋商顺利结束

新华社华盛顿4月6日电 (记者颜亮 韩洁)4月3日至5日，中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤与美国贸易代表莱特希泽、财政部长姆努钦在华盛顿共同主持第九轮

中美经贸高级别磋商。双方讨论了技术转让、知识产权保护、非关税措施、服务业、农业、贸易平衡、实施机制等协议文本，取得新的进展。双方决定就遗留的问题通过各种有效方式进一步磋商。

中企在俄承建首条地铁隧道贯通



这是4月5日在俄罗斯首都莫斯科米丘林大街地铁站施工现场拍摄的贯通隧道的盾构机。当日，由中国铁建股份有限公司（中国铁建）承建的莫斯科地铁第三换乘环线维尔纳茨基大街站至米丘林站右线隧道贯通。这条隧道是中国企业在俄罗斯承建的第一条地铁隧道。（新华社发）

俄总统助理：俄正在为金正恩访俄做准备

新华社莫斯科4月5日电 (记者李奥)俄罗斯总统助理乌沙科夫5日说，俄方正为朝鲜最高领导人金正恩来访做准备。

塔斯社当天援引乌沙科夫的话报道说，俄朝双方正在推进金正恩访俄相关事宜，包括就访问

的时间和地点进行协商。乌沙科夫3日曾表示，俄方已向朝鲜方面发出邀请，两国将就访问时间进行磋商，俄方正等待朝方的回复。

2018年5月，俄罗斯外长拉夫罗夫访朝时曾向朝方转交普京的信件，邀请金正恩赴俄访问。

瑞士将成为美国在委内瑞拉的利益代理国

新华社华盛顿4月5日电 (记者刘品然 刘晨)美国国务院5日说，美国与瑞士当天签署协议，后者将负责代理美国在委内瑞拉的利益。

国务院当天发布声明说，该协议目前还未正式实施。声明警告美国公民不要前往委内瑞拉，同时要求在委的美国公民立即离开。

瑞士联邦外交部当天也发表声明说，美国政府于3月中旬正式向瑞士提出这一要求，并表示该协议或将为缓解美委关系提供机会，但协议正式生效需要得到委内瑞拉批准。

美国于3月14日撤离其驻委使馆的所有外交人员。美国国务卿蓬佩奥称，美国外交人员的撤

离是暂时的，他们将继续寻求对委内瑞拉人民施以“人道援助”。

委内瑞拉今年以来陷入政治危机。1月23日，委内瑞拉议会主席、反对派领导人瓜伊多自任“临时总统”，得到美国、欧洲和拉美多个国家承认。委内瑞拉政府随即宣布与美国断交。为逼迫委总统马杜罗下台，美方不断通过经济制裁和外交孤立施压，美国总统特朗普以及多位美国高官多次表示美国仍保留对委内瑞拉的所有选项。

据瑞士联邦外交部网站信息，瑞士目前还是美国在伊朗的利益代理国。此外，瑞士还互为俄罗斯与格鲁吉亚、伊朗与沙特的利益代理国，并代理伊朗在埃及的利益。

塔利班攻陷阿富汗一地区

新华社喀布尔4月6日电 (记者陈鑫 邹德路)阿富汗消息人士6日说，阿西部巴德吉斯省阿卜卡马里地区5日晚被塔利班武装分子完全占领。

巴德吉斯省议会议员穆罕默德·纳赛尔·纳扎里对新华社记者说，“在围攻三天后，塔利班武装分子最终于5日晚完全占领阿卜卡马里地区”，并控制了该地区的所有政府机构。据悉，在

此之前，阿富汗安全部队已撤退到该地区的周边山区。

阿富汗军方以及政府方面尚未对此作出表态。

近来，塔利班武装加强在阿富汗各地的攻势。巴德吉斯省的巴拉穆尔加布地区据称也处在陷落的边缘。而阿北部巴达赫尚省的阿尔汗赤霍地区曾在本周早些时候一度落入塔利班武装分子之手，几天前又被阿安全部队重新夺回。

波音总裁称将削减737MAX飞机产量

据新华社旧金山4月5日电 美国波音公司总裁丹尼斯·米伦伯格5日发表声明说，波音公司将暂时削减737MAX系列飞机产量，并计划成立专门委员会审查公司的飞机设计开发政策和流程。

米伦伯格说，波音公司将从4月中旬开始，暂时把每月生产52架737MAX系列飞机的速度降至42架，以适应737MAX系

列飞机暂停交付的情况，集中资源专注相关软件的更新认证等工作。

米伦伯格重申，最近两起波音737-8客机（属于737MAX系列）空难事故是由一系列连锁事件引发，飞机自动防失速的机动特性增强系统(MCAS)被错误激活是其中一个共同之处，“消除这种风险是我们的责任”，公司在737MAX系列飞机软件更新上正取得进展，以防止此类空难再次发生。

送别英雄



4月6日，在四川木里森林火灾扑救中英勇牺牲的烈士张浩的骨灰安葬仪式，在四川省凉山彝族自治州西昌市烈士陵园举行。当地消防队员、武警官兵和社会各界群众送别英雄。（新华社发）

木里火灾新增遇难者系坠落身亡

新华社成都4月6日电 (记者江毅 陈地)记者4月6日从凉山州人民政府新闻办公室获悉，经公安部门现场勘查和尸检，木里县森

林火灾新增遇难者王慧蓉遇难现场无过火迹象，遗体表面无烧伤痕迹，不具备他杀相关证据支撑，初步判定：王慧蓉系从山坡滑落摔跌

致腰椎骨折，骨折片刺破血管，失血性休克死亡。

据悉，3月31日，王慧蓉随扑火队赴火场扑火，当晚在途中安全地

带过夜。4月1日早饭后，王慧蓉提出体力不支自行返回，其他队员继续赶赴火场。后指挥部与王慧蓉联系未果，即组织队伍搜寻，于4月4日15时10分找到王慧蓉遗体。

据了解，王慧蓉，男，中共党员，1969年10月出生于四川省射洪县，现任木里林业局第三管护处副主任。目前，安抚和善后工作正有序进行。

浙江省教育厅发布通知 民办义务教育学校招生 严禁以问卷等“考家长”

新华社杭州4月6日电 (记者顾小立)浙江省教育厅4日发布通知，要求民办义务教育学校招生测评不得考核学科具体知识，严禁借招生之际以问卷等名目“考家长”。

通知要求，所有公办、民办义务教育学校都必须严格遵守义务教育法有关义务教育免试入学的规定。民办义务教育学校除可组织面谈、学习能力测评外，严禁组织任何形式的文化学科考试或变相考试，严禁与校外培训机构等挂钩组织考试、选拔学生。

浙江省教育厅提出，民办义务教育学校招生纳入审批地教育行政部门统一管理，按当地教育

行政部门统一的招生时间段，与公办学校同期招生，积极推行同步招生、同步录取，制止招生“抢跑”现象。

记者了解到，浙江杭州已发布公办民办小学同步招生方案，统一招生报名时间，每名儿童在两类小学中只能选报一类，其中选择民办小学者限填报一所学校，民办小学不得另行组织招生报名。

在普通高中招生方面，要求民办学校应当主要立足于当地招生。实施跨区域招生的，需纳入生源地区招生计划，涉及设区市内跨县(市、区)招生的，由设区市教育主管部门负责统筹；涉及跨设区市招生的，由浙江省教育厅负责统筹。严禁民办学校与公办学校混合招生。



甘肃阿克塞：湿地冰融 候鸟北归

4月5日，白天鹅在小苏干湖湿地上嬉戏。近日，随着气温回升，甘肃省酒泉市阿克塞哈萨克族自治县境内的大苏干湖、小苏干湖湿地冰雪消融，迎来了陆续北归的白天鹅、黑颈鹤、斑头雁等大批候鸟，为春天的高原湿地增添了一道靓丽风景线。（新华社发）